

“麻痹了的翅子”唤醒难

——观电视剧《我的前半生》

□ 逢春阶



刚听到《我的前半生》，我以为又是一部宫斗戏呢，薄仪难道也到了戏说阶段了？一看，不对，是现代言情剧。看到子君、俊生，我想到鲁迅的小说《伤逝》，电视剧不过是把涓生，换成了俊生；也想到鲁迅百年前在北京女子高等师范学校文艺会上讲的“娜拉走后怎样？”电视剧《我的前半生》，改编自亦舒的同名小说，亦舒试图以自己的方式，续写“娜拉出走”后的结局，也是在回答鲁迅之问。

重新找出鲁迅的两篇文章看了，比较了一下，鲁迅两篇文章同时说到了一个意象——小鸟。说到娜拉时，鲁迅说，“因为如果是一匹小鸟，则笼子里固然不自由，而一出笼门，外面便又有鹰，有猫，以及别的什么东西之类；倘使已经关的麻痹了翅子，忘却了飞翔，也诚然是无路可以走。”说到子君时，鲁迅说，“外来的打击其实是振作了我们的新精神。局里的生活，原如鸟贩子手里的禽鸟一般，仅用一点小米维系残生，绝不会肥胖；日子一久，只落得麻痹了的翅子，即使放出笼外，早已不能奋飞。现在总算脱出这牢笼了，我从此要在新的开阔的天空中翱翔，趁我还未忘却了我的翅子的扇动。”鲁迅的比喻真生动，深刻。

电视剧中的子君，一开始的确是小鸟，是依人小鸟，有保姆提包，有跪式服务，有几万块一双鞋的私人定制，养尊处优。鸟笼子很精致，很温暖。俊生曾对子君许诺“我养你”，以让她放弃工作，对此，子君以为正常。子君外表的现代和内心的守旧，是如此不协调。她是一个没有独立人格的女性，穿得再现代，也没有现代性，至少电视剧的前半部如此。一天24小时在家想着怎么拴住丈夫的花心，一旦有

年轻的女性靠近丈夫，子君都会不依不饶地让丈夫说清楚，机关算尽。实际上，女性不会因为选择了家庭，就丧失自己存在的价值，这种围绕男人转，把男人奉为天的婚姻观是极其要不得的。

子君是被动出走的，是别无选择地跳出“鸟笼”的。打眼细看，其实子君没走出去，或者走出去，也没走多远，算是刚下了楼吧。她依然活在贺涵和前夫俊生的光环下。我看到的电视剧，有情场，但看不到职场。或者是，职场就是情场。作为咨询公司合伙人的贺涵，成了霸道总裁，把职场当成情场来经营，不敢正视人的欲望，这哪里还有点人间烟火味，杯水风波，嗲声嗲气，子君从一个安乐窝，到了另一个安乐窝，小笼子换成了稍微大一点的笼子，小鸟麻痹了翅子，还没有被唤醒。

鲁迅笔下的子君是走投无路，她没有钱，经济不独立，“自由固不是钱能买到的，但能够为钱而卖掉”；而电视剧中的子君则是慌不择路。她有钱，经济独立，然而在经济方面获得自由，女人就不会成为傀儡了么？鲁迅断然地说：“也还是傀儡”。无非是被人所牵的事情少了，而自己能牵的傀儡可以增多罢了。因为在现在的社会里，不但女人常做男人的傀儡，就是男人和男人，女人和女人，也相互地做傀儡，男人还要做女人的傀儡，这绝不是几个女人争取一点经济权就能救的。我听到很多女观众感叹：“有贺涵这样的男友太棒了！”我就觉得鲁迅的文章还有生命力。

“外来的打击其实是振作了我们的新精神”。麻痹了的翅子，因为捆绑日久，丢失了奋飞的潜能，不好唤醒。另外，电视剧对当代爱情、婚姻与社会现状的描摹，还是太简单化、平面化、理想化了，没敢直面复杂的一切。这是很遗憾的。

我想看到一个不依附于所谓优秀男人的子君，接地气，尝尝人生的酸甜苦辣，不把婚姻当成自己的命，不把自己绑在婚姻上，不自己骗自己，活出自己来，独立、阳光，脚踏实地。



巴力斯塔谈执教——

失利者没有位置

的球队不会因为比赛性质的改变而有所放松，即便是3球领先还是更大比分领先，巴西DB体育仍然会在稳固防守的基础上不断进攻。巴力斯塔说：“所有的比赛都是一个标准，无论是参加欧洲杯，还是打巴西的联赛，都要全力争胜，这是我的执教理念。”

巴西DB体育足球俱乐部于2014年被鲁能体育收购，近些年，巴西DB体育多名球员入选巴西国家队。2015年12月，泰山队历史上第一个外援巴力斯塔成为鲁能巴西DB体育中心的梯队教练。2017年，巴力斯塔成为巴西DB体育的主帅，并带队征战欧洲杯。

据巴力斯塔介绍，此番来参加欧洲杯的巴西DB体育阵容，并非球队的最强阵容，“这不是我们的主力队伍，这是临时组织起来的队伍，有一些球员是临时加入进来的。但是他们

都是DB体育的球员，都能很好地融合到队伍中去。这次来的队伍中有三个人入选了巴西国字号球队。”

很多人都关心巴西的足球俱乐部是如何选择球员的？球员时代就把齐达内作为标杆的巴力斯塔从自身角度给出了答案：“从我自身来说，第一个要看的就是球员的技术，如果技术不好，其他就无从谈起。其他的方面，都可以通过训练来解决，教练员可以帮助球员解决体能、战术方面的不足，但是技术不行。”

巴力斯塔在担任巴西DB体育梯队教练期间，曾经执教过多名中国球员，包括刘朝阳、段刘愚、何统帅等人。其中，对阵FC东京的比赛中，何统帅替补登场，表现可圈可点。对于留学巴西的中国球员，巴力斯塔表示：“这些球员都有一定的进步。”（本报潍坊7月25日电）

第十三届全运会 飞碟男子双向向比赛落幕 山东选手潘强摘银

□记者 王建 报道
本报宜阳7月25日电 第十三届全运会射击飞碟项目今天在河南宜阳结束了第四比赛日的争夺。在男子双向向决赛中，山东选手潘强打出68中，摘得一枚银牌。

进入第四比赛日，宜阳的天气终于凉快下来。预赛中，潘强发挥出色，以141中的成绩与上海名将胡斌渊并列第一，闯入决赛。

决赛的争夺主要在潘强、胡斌渊和河南选手杨钦洋之间展开。潘强未能将预赛中的出色状态延续到决赛，被经验丰富的胡斌渊拉开差距。60枪后，潘强和杨钦洋打平，潘强依靠预赛成绩领先的劣势，进入到了金牌争夺战。最后20枪，胡斌渊出现了一些失误，但由于此前落后太多，潘强没能缩小差距，最终收获一枚银牌。

由于东京奥运会取消了男子双向向项目，全运会也不再设置这个项目。接下来，潘强将告别从事了15年的双多项目，改练其它项目。

中国跳水名将何姿宣布退役

据新华社北京7月25日电 中国跳水名将何姿25日宣布正式退役，并在微博中透露今年将成为一位母亲。

26岁的何姿当日在微博上发布长文说：“是的，我该给我的跳水运动员这个身份画上句号了！以前别人问我我是做什么的我都特别骄傲地说我是运动员，因为能把国旗升起真是一件非常骄傲和自豪的事情。现在再有人问起，多少会有些失落和不合。”

“为跳水事业奋斗了20年，今后也该为自己的小家开始奋斗了，去年我还是运动员，今年就是人妻和人母了。我跟哥哥都非常期待我们的宝宝的到来。”何姿2006年进入国家队，在2012年伦敦奥运会上与吴敏霞搭档夺得了女子双人3米板金牌。在2016年里约奥运会上她获得了单人3米板银牌。在里约奥运会单人3米板比赛当日，队友秦凯在赛场向何姿求婚。两人今年已经结婚。

何姿在退役前透露，她一直受脚伤困扰，在里约奥运会后休息了11个月，但前段时间脚底的伤势复发，走路也受到影响。

她说：“六岁多开始练跳水，到今天刚好整整20年，在这整整20年里，真的就好像经历了一个短暂的人生，懵懂、害怕、难过、伤病、绝望、期待、开心、委屈、骄傲、不甘和释怀。我会非常怀念这十年跟小伙伴们一起奋斗的日子，一直觉得特别幸运的就是我能在跳水队这个一直这么优秀的队伍里跟大家一起成长，也感谢大家一直以来对我的关注和支持。感恩！”

洪金宝

《杀破狼·贪狼》重磅回归

□记者 陈巨慧 报道
本报讯 记者从片方获悉，由郑保瑞、黄柏高监制，叶伟信执导，洪金宝担任动作导演，古天乐、吴樾、克里斯·柯林斯、林家栋、卢惠光主演托尼·贾特别演出的品质动作片《杀破狼·贪狼》将于8月17日上映。

洪金宝2005年首度加盟《杀破狼1》成功饰演反派王宝，此番担纲《杀破狼·贪狼》动作导演实为重磅回归。《杀破狼》系列能够十二年来成为华语最强品质动作IP，不但因为劲猛的动作风格跟一线打星云集的聚星场面，更因“杀破狼”在武打动作之外传递出的情韵与正义。如在《杀破狼·贪狼》中，异国救父的父亲古天乐从开场时的文质彬彬到最后血拳相加，就不乏情绪的强烈转变。而已曝光的预告片中，也有拳拳暴击托尼·贾与扬名咏春拳坛的前美国海军陆战队战士克里斯·柯林斯对打后高空转体720度下落的场面，正邪双方在《杀破狼·贪狼》中风云交锋，唯有血性挥拳一决高下。

7月24日，北京，张天爱现身电影《建军大业》发布会。 □CFP 供图



张天爱在发布会现场

作为潍坊杯卫冕冠军，巴西DB体育俱乐部在本届赛事上依旧是夺冠热门。小组赛前两轮，他们首战6:0大胜FC东京，次战3:0完胜沃尔夫斯堡，提前一轮杀入四强。作为巴西DB体育的主教练，前泰山队球员巴力斯塔(上图)自然是功不可没。7月25日，巴力斯塔接受了记者的群访。

看过潍坊杯前两轮比赛的记者，都有一个

责任编辑 刘君

连载

电话:(0531)85193407 Email:l iujun@dzwww.com

凡事往好处想——

没有什么了不起

□ 蔡 澜

10 一想掀开河鱼肚充满的油脂，就要抽纸巾擦嘴，倪匡兄一定也会高兴。本来是从檳城直飞香港的，但时间不对，早慧安排了我们去完吉隆坡一天之后，飞去檳城，从那里陆路乘车一站站折返吉隆坡，再住一晚，然后从吉隆坡回香港。这也好，路边可吃的东西还真多呢。

我把修改过的行程告诉倪匡兄，他耸耸肩：“无所谓，你说什么就什么，我负责的，只是去吃吃喝喝。”

再打了一个电话给我弟弟蔡萱：“请你准备一枝拐杖，爸爸用过的，选一根就可以。”

“要拐杖干什么？”他问。“拐杖带上飞机很麻烦，只好在当地买，下机后即用，放进行李中带回香港。和倪匡兄旅行，每到一处都买一根，希望今后他的客厅摆满拐杖。”

和他旅行，真是一乐，每天吃，每天笑，人生复何求？

快乐教主和梁琨宁及倪匡兄一齐吃饭，是数十年前的事。当年她办一本饮食杂志，来邀我们两人的稿，被她请客。

近年来，梁琨宁一直宣扬健康的重要性，拼命介绍食品、药物和医师给读者，造福人群，对她十分敬服。

但是健康的重要，和“阿妈是女人”一样，理所当然；倪匡兄和我强调快乐，

做人一快乐，什么病都少了。梁琨宁很欣赏倪匡兄的豁达，封他为快乐教主，问道：“但是要快乐，没那么容易吧？”

“是没那么容易。”倪匡兄说，“但尽量不做不快乐的事，就不难。做人不快乐，于事无补。如果悲哀能解决痛苦，我就要扮忧郁。”

昨夜，查先生宴客，庆祝许鞍华得导演奖，众人提到《明报》五十周年庆典的事，少了查先生出席，今天的《明报》，已非我们心目中的《明报》。

值得一提的是倪匡兄在《明报》创刊那天结婚，也有五十年了，他说：“人类在天寒地冻的环境下可以生存，政治迫害下也能生存，但是，说什么，也比不上对婚姻制度的容忍。倪匡兄结婚五十年而安然无事，其他的，都没什么大不了。哈哈哈哈哈。”

“理直气壮。”倪匡兄说。

倪匡兄又说：“只有听人家说理直气壮，没有听过理直气壮。”

席上，他又讲了最近发生的一件事，一次饭局，倪匡兄忽然流起鼻血，而且流得很多，周围的人都吓死了，他老兄说：“一孔罢了，不要紧；七孔流血，才厉害。”

离开第一次流鼻血，是二十年前。座上有位穿低胸衣服的靓女马上拿冰块俯身来堵，倪匡兄望了一眼：“那还不流多一点？”哈哈哈哈哈。

想起梁琨宁说我也是快乐教信徒，

和倪匡一比，我哪及格？他已不必为生活奔波，我这个还想赚钱的人，便有烦恼，参加不了快乐教。

我喜欢看别人吃东西，多过自己吃东西

其实，我喜欢看别人吃东西，多过自己吃什么。

什么都吃，吃得津津有味的相貌，是多么赏心悦目。

最怕遇到对食物一点兴趣也没有的人，这种人多数言语枯燥，最好敬而远之，不然全身精力都会被他们吸光。

各有选择，我对素食者并不反感，尊重他们的权利，你吃你的斋，我吃我的荤，互不侵犯。

讨厌的是吃斋的人喜欢说教，认为吃有机种植的蔬菜才是上等，吞脂肪的人患患麻风，非进地狱不可，永不超生。

素食者人数一多，对肉食者群起而攻之，凡肉类，都是一切病源的开始。我没有不舒服，却一定要说去看医生。

素食者人数一少，便眼光光地坐在一旁，看别人大鱼大肉，自己做委屈状：啊！我这个可怜的人，什么东西都没得吃！啊！可怜呀！好可怜呀！

已经专为这种人叫了一碟什么罗汉斋之类的。一上桌，试了一口。噢！怎么这么难吃！从此停筷，继续做他们的委屈状。当然，又不是素食馆，大师傅烧不惯，像个样子已经算好的了。不吃白不吃！

11 二、司马家族是温县的地方大族。地方大族唯有在地方才称其为大族。这样一个家族，在地方上积累了名望、人脉和势力，可谓盘根错节；而一旦被连筋带肉地拔除掉，换个坑位待着，那就什么都不是了。所谓龙虎必须借风云之势，否则只能遭到虾戏犬欺。

这就是司马防老先生叮嘱司马朗一定要回家的根本原因。

司马朗终于想出了办法。他决定以一个巨大的代价，逃离这座四关设禁、全城戒严的洛阳城。

这个代价就是——裸送，将司马家族累世经营的全部财产拱手送人。

司马家四世高官，家财绝非寻常百姓所可见，要把这笔家财全部送人，换谁都会心疼。

送的对象是董卓身边能说得上话的人。董卓是当今天下最有权势的人，宰相门房七品官，何况他身边能说得上话的人，更是天下眼界最高、胃口最大的人。

所以，还真非得送全部财产不可。可口可公司总裁说过，如果我的厂房一夜之间全被烧毁，我可以在第二天就让公司重建。靠的是品牌。

司马朗同样可以说，如果我的家财一夜散尽，只要能回到家乡，我可以在第二天就让它们全部回来。靠的是世家的号召力。

枝叶虽茂，树根深。这就是汉末的世

三国最大赢家——

老谋子司马懿

□ 秦 涛

家，未来五百年中国历史舞台的真正主角。“裸送”的成效是显而易见的，四关设禁，严密布防立马变得形同虚设。司马朗终于举家逃出洛阳，带领幼弟们回到家乡，不比洛阳和长安安全。

司马朗的目标是洛阳。洛阳往东有成皋，险绝天下的虎牢关就坐落在此。虎牢关是兵家必争之地的代名词。如果盟军打不进洛阳，就会顿挫在这一带。以目前的情势来看，盟军与董卓军相比，也就是少抢点儿粮食，少劫掠点儿壮丁和妇女的区别罢了。

而温县在哪里呢？在盟军的最终目标洛阳和兵家必争之地成皋之间。

不逃何待？司马朗这次没有光顾着自己逃跑，他把族人父老都召集起来，给大家分析形势。他不但讲了温县将要遭遇的危险，还指明了出路：“现在屯扎在黎阳营的军队首领赵威孙是司马家族的姻亲，足以庇佑父老乡亲。”

汉光武帝时，曾对开国的军队进行过一次大裁军，剩下的精勇有一支屯扎在黎阳营，是东汉最精锐的正规军之一，直属中央。现在，赵威孙正是这支军队的统领。

但是父老乡亲们不愿意离开温县。前面说过，对于一个地方大族来讲，离开势力范围近乎死路一条。父老乡亲们宁可死在这片熟悉的土地上，也不愿意苟

活于陌生的环境。当然，他们更愿意一厢情愿地认为事情并没有司马朗所想象得这么严重。

你不过二十岁而已，我们走过的桥比你走过的路还多。司马朗携全家，在众人的不理解中毅然东行，前往黎阳。一个人做出一个准确判断并不难，难的是不因别人的质疑而动摇自己的判断。能做到这一点的人，一定是个自信的人。司马朗毫无疑问正是一个非常自信的人。

之后，正如当初向邻县豪族李邵所做的预言一样，事情的发展再度如司马朗预料的那样准确：诸侯军几十万驻扎在成皋一带，号令不能统一，兵勇出劫掠杀戮，温县有一半人死于兵祸，比董卓军所杀的人还多。

然而董卓是魔王，而他们是义军。义军打不着董卓，却相互间争斗不断。而长安那边也并不太平：折腾了一辈子的董卓，终于在他的儿子吕布和朝臣王允允谋下死去，残缺的尸体被砍成段，长安老百姓点了天灯，膏油满地，遗臭万年。董卓的部下杀回长安，王允死节，吕布出逃。不久，长安的董卓残部就闹了内讧，分成两拨，一拨劫持了皇帝，一拨劫持了百官，互相殴打。老爷爷司马防也在被劫持的人质之中，生死未卜。这些都是司马懿在黎阳营得到的消息。